Конспект урока русского языка. 2 класс.

Автор учебника: В. П. Канакина, В. Г. Горецкий.
(урок – путешествие по русским народным сказкам) 
Урок составила и провела 
учитель начальных классов
 МБОУ СОШ № 3 с УИОП г. Бугульма, РТ
Серебрякова Н. А.
Тема: Части речи. Имя существительное, прилагательное, глагол.
Цель: 
· формировать представление о смысловой связи слов в предложении; определять род и число имён существительных и прилагательных; задавать вопросы к словам изученных частей речи, и по вопросам определять часть речи;

· вырабатывать четкую артикуляционную речевую моторику; обогащать словарный запас; повышать орфографическую зоркость; выполнять творческие задания учителя;
· Формировать положительно-эмоциональный настрой; развивать память, внимание, фонематический слух и восприятие; развивать мышление, коммуникативную активность на уроке.
Тип урока: Рефлексия и решение частных задач.
УУД: 
Предметные:  

научатся: работать с тестовым материалом, находить в тексте части речи; узнавать части речи по вопросам и самим задавать вопросы к словам; отгадывать загадки и выполнять творческие задания; 

получат возможность научиться: определять число и  род имени существительного и прилагательного.
Метапредметные:: 

познавательные – освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии; овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, искать средства её осуществления; осваивать способы решения проблем творческого и поискового характера; овладение логическими действиями сравнения, анализа, классификации по признакам;

коммуникативные – готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;

регулятивные – овладение способностью понимать учебную задачу урока и стремление ее выполнять.

Личностные: формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир; развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, навыков сотрудничество со взрослыми и сверстниками понимают значение знаний для человека и принимают его; имеют желание учиться; положительно отзываются о школе; стремятся хорошо учиться; правильно идентифицируют себя с позицией школьника.
Методы и формы работы: частично-поисковый, объяснительно-иллюстративный ; индивидуальная, фронтальная работа;
 групповая – работа в парах и в группе  по сингапурской системе. 

Образовательные ресурсы: УМК по русскому языку, компьютер, презентация, карточки с заданиями.
Ход урока:

I. Организационный момент.

  -    Я рада вас  видеть.  Я желаю вам удачи в работе на  уроке. С малой удачи начинается большой успех. 

  -    Пожелаем  друг другу удачи (дети хлопают в ладоши в парах).

II. Актуализация знаний

1. Актуализация знаний о существительном.

-   Из чего состоит наша речь? (Наша речь состоит из предложений.)

-   Что такое предложение? (Предложение – это законченная мысль.)

-   Из чего состоит предложение? (Предложение состоит из слов.)

-   Все слова  - это части нашей речи.

-   Какие части речи  вы знаете? (имена существительные, имена прилагательные, глаголы, предлоги)

-   Какие слова мы называем именем существительным? (Слова, которые отвечают на вопросы КТО? и ЧТО?)

-   Что  обозначают имена существительные? (предметы)

-   Какие предметы  отвечают на вопрос КТО? (одушевлённые – животные и люди)

-   Какие предметы  отвечают на вопрос ЧТО? (неодушевлённые)
-  Посмотрите на иллюстрацию и скажите, из какой она сказки? (русская народная сказка «Теремок»).
-   Найдите на картинке одушевлённые и неодушевлённые предметы.
- Вы назвали главных героев нашей любимой сказки «Теремок», чему нас научили герои этой сказки? (Работать и жить дружно лучше, чем жить отдельно и в ссоре).
- И мы сегодня постараемся работать вместе дружно, чтобы получить хороший результат.
-   Запишем их в тетрадь.

Кто?, …(медведь, лягушка, мышка, заяц)
Что? , … (теремок, цветы, трава, дерево)
(Под иллюстрацией даны опорные слова: медведь, теремок, лягушка, мышка, цветы,  заяц, трава, дерево)

- Мы с вами назвали главных героев сказки – это животные

III. Проблемная ситуация.
2. Творческая работа.

- Прочитайте слова и поделите их на 2 группы, объясните своё деление.

Весна, яркие, бежит, цветы, гроза,  наступила, цветут, река, сверкает
- Какое слово «лишнее»?

IV. Решение проблемной ситуации.
-  На какие вопросы отвечают слова первой группы? (кто? или что?)

-   Какой частью речи они являются? (имя существительное)

-   Второй? (Что делают? Что делали?) 

-   Какой частью речи они являются? (глаголом)

- Какие группы получились? (1 группа – имена существительные: весна, цветы, гроза, река; вторая группа – глаголы: бежит, наступила, цветут, сверкает)

-  Составьте словосочетания со словами этих групп. (Весна наступила, река бежит, цветы цветут, …)

3. Актуализация знаний о глаголе.
- Глаголы отвечают на вопросы…(Что делает? Что делают?)

- Глаголы обозначают… (действие предмета)

-   Какой частью речи  является «лишнее» слово? (именем прилагательным)
4. Актуализация знаний о прилагательном.
-  На какие вопросы  отвечает имя прилагательное? (Какая Какой? Какое? Какие?)

-  Что обозначает имя прилагательное? (признак предмета)

-  С какой частью речи оно связано? (с именем существительным)

ФИЗМИНУТКА
 (дети с помощью презентации выполняют движения различных видов спорта 22 олимпийских игр СОЧИ 2014: лыжи, коньки, др.)
V. Постановка учебной задачи

1. Определение темы урока

-   Как вы думаете, чем мы с вами сейчас на уроке будем заниматься? (Свободное высказывание детей)

-   Да, сегодня мы с вами будем говорить об имени существительном и прилагательном.

 -   Что бы вы хотели узнать об имени существительном и прилагательном? (Свободное высказывание детей)

-   Да, сегодня мы с вами узнаем:

1. Как связаны между собой части речи?

2. Какая часть речи «руководит» другими частями речи?

3. Как изменяются  имя существительное и прилагательное?

2. Первичное знакомство с изучаемым материалом
3. Определение числа им. существительного.

-   Из каких сказок иллюстрации? (рус. нар. сказки «Теремок» и  «Гуси - лебеди»)
-  Кто из героев сказки «Теремок» был крупнее всех?
- Чему нас научил этот герой? (Свои ошибки надо признавать и постараться исправить).
-   Кто первый нашёл  теремок? (Мышка)

-  Она была одна. А кто в этой сказке ещё был один? (Медведь, заяц, лиса, т. д.)
Вывод: Если один предмет, то это существительное стоит в единственном числе.
-  А сколько яблок на яблоне? (Много)
- Из какой сказки яблонька? («Гуси - лебеди»)

- Чему научила нас эта сказка? (Надо быть добрым и вежливым).

-  А каких предметов ещё много было в этой сказке? (птицы, облака, травы, цветы)

Вывод: Если много  предметов, то это существительное стоит во множественном числе.
Вывод:  слово обозначает один предмет – им. существительное стоит в единственном числе; слово обозначает много предметов -  им. существительное стоит во множественном числе. Говорят так: имя существительное изменяется по числам.
3.  Творческая работа.
-  Отгадайте загадки:
1. Гребень имею – не пользуюсь им,

    Шпоры имею – не езжу верхом. (петух)

2. Рыжая хозяюшка из леса пришла,
     всех кур перечла, с собой унесла. (лиса)

3. В дом чужого не пущу,

    Без хозяина грущу.  (собака)

4. Молоко пьют, песенки поют,  
    Чисто умываются,

    А с водой не знаются. (коты)
-  Прочитайте отгадки, найдите, какое слово «лишнее»? Почему? (все слова – домашние животные, а лиса - дикое).

- Какой частью речи они являются?
- Спишите только домашних животных и определите число, одушевлённое или неодушевлённое имя существительное.
Собака - сущ., одуш., ед. ч.

Петух –  сущ., одуш., ед. ч.

Коты – сущ., одуш., мн. ч.

- Героями каких сказок они могут быть? («Кот и Петух»).
- Чему научила эта сказка? (надо слушаться старших и быть осторожным).

4. Определение рода имени существительного.

-  Найдите слова, к которым можно подставить слова ОН, МОЙ  ()

-  Найдите слова, к которым можно подставить слова ОНА, МОЯ. ()

-  Найдите слова, к которым можно подставить слова ОНО, МОЁ. ()
Он, мой –  мужской род
Она, моя – женский род
Оно, моё -  средний род

Вывод: имена существительные изменяются по числам и в единственном числе имеют три рода – мужской,  женский, средний род.
- Укажите род имён существительных – отгадок. (собака – ж. р., петух – м. р., коты -  множественное число, род не определяется).
5. Установление связи имени существительного с прилагательным.
- Посмотрим, как связаны имена существительные с именами прилагательными.

-  Подберите имена прилагательные к именам существительным медведь, мышка, яблоко, птицы (устно).
Медведь (какой?)  …                            Мышка (какая?) …

Яблоко (какое?)  …                               Птицы (какие?) …
-  Что интересного мы видим в этих словосочетаниях? (от существительных ставят разные вопросы какая? какой? какое? какие?).
- Молодцы.
VI. Самостоятельная работа с самопроверкой  по сингапурской  системе MIX PAIR SHARE.

Дети встают из-за парт, задвигают стулья и под музыку образуют пары. Когда музыка заканчивается, дети начинают по заданию учителя обсуждать.
УЧИТЕЛЬ:  тот, кто выше ростом, рассказывает,  какие части речи знает и что такое глагол. Тот, кто (в пиджаке, волосы короче, белее и т.д.) рассказывает,  что такое имя существительное,  как оно  изменяется и что имеет. (Одна пара,  как образец, проговаривает своё задание для всех).

Например:

1 ученик – части речи: имя существительное, имя прилагательное, глагол, предлог;  Глагол – часть речи, которая отвечает на вопросы что делает?, что     сделает? И обозначает действие предмета.

2 ученик – имя существительное – это часть речи, которая отвечает на вопросы кто? и что?, обозначает предмет; имя существительное изменяется по числам, оно имеет три рода: женский, мужской, средний.
Остальные дети проговаривают каждый по своему заданию ещё раз после прослушивания товарищей.

После проговаривания в парах дети садятся на свои места и продолжают работать.
VII. Рефлексия.

-  Какую задачу ставили на уроке?

-  Удалось решить поставленную задачу?
- Что получилось хорошо? 

- Над чем надо ещё работать?

- Какие сказки нам помогали в работе?

- Сказка ложь, да в ней намёк – добрым молодцам урок! Читайте сказки внимательно, учитесь их мудрости – это мудрость всего русского народа.
VIII. Итог урока.

1. Как изменяется имя существительное? (по числам)
2. Что имеет имя существительное? (три рода)
3. Как связаны имена существительные с именами  прилагательным? 
